



# 佛州中學遭退學學生返校行凶 多人傷亡

【中央社佛羅里達州派克蘭14日綜合外電報導】美國執法當局指出，佛羅里達州派克蘭(Parkland)道格拉斯中學今天發生槍擊慘案，一名19歲遭退學的學生返校行凶，在他遭警方逮捕前，已殺害17人。

布羅瓦郡(Broward County)警長伊茲瑞爾(Scott I. Izrael)告訴美國有線電視新聞網(CNN)，嫌疑人在這所學校的學生，在承認這起「恐怖、殺人、可惡的」行爲後，已遭警方拘捕。

路透社報導，警方在道格拉斯中學(Margy Stoneman Douglas High School)大開殺戒，數百名學生受到驚嚇從教室專門奔逃。

從現場電視畫面可以見到，學生們從學校大樓湧出，數十名警察和救援人員聚集在案發現場。

布羅瓦郡警長伊茲瑞爾(Robert Runcie)告訴記者：「這真是一個恐怖的情況。」

這起暴力事件發生在放學前不久，地點在邁阿密以北約72公里。

伊茲瑞爾說，數小時後在記者會中指出，嫌疑人身分經證實為克魯茲(Nikolas Cruz)，他之前因紀律處分遭退學。

這起槍擊事件是今年以來的第20起，料將讓美國槍械暴力問題再度成爲焦點。美國每年槍械有關死亡人數達3萬3000人。

【中央社佛羅里達州派克蘭14日綜合外電報導】美國佛羅里達州派克蘭(Parkland)一所中學發生校園槍擊案，至少17人死亡。槍手所用AR-15步槍近年在美國大規模槍擊案頻頻出現，專家表示這與仿效效應有關。

【今日美國報】(USA Today)報導，2017年拉斯維加斯音樂會58死槍擊、德州教堂26死槍擊、2016年奧蘭多夜店49死槍擊、2012年新鎮小學27死槍擊等多起慘案，都能看見AR-15步槍。

今天在派克蘭的一所高中，又是AR-15步槍造成美國現代歷史上死亡最慘重的高校園槍擊事件。

【全國步槍協會】(National Rifle Association)稱AR-15步槍是「全美最受歡迎步槍」，估計國內共有880萬把AR-15。

步槍協會說，AR-15受歡迎的原因是「能客製化、適應性強、可靠度高與精確」而且還有多用途，能用於「運動射擊、打獵或自衛」。

「布雷迪防槍械暴力運動」(Brady Campaign to Prevent Gun Violence)表示，AR-15就是軍用M-16步槍的民間版，也認爲AR-15的多功能特性使它益發受歡迎，「它很準確，且基本上你能多快扣動扳機，就能多快射出子彈」。其他知道如何裝裝是前握把等附加配件，以供人在腰部高度持槍穩定槍身，其他還有雷射瞄準器、大容量彈匣等。

不過，伊利諾州馬霍拿特(Mahomet)一間名為「槍械專家」(The Gun Experts)販槍店的老闆兼指導員赫森(Dean Haze)卻認爲，大規模槍擊案的槍手使用AR-15的原因是模仿效應，跟功能沒有太大關係。

赫森說：「這真的只是一種假象，較之15火力更強更危險的槍械比比皆是，但都沒有被使用。」

赫森說，AR-15現在惡名昭彰，他認爲，大規模槍擊案的主謀通常對槍械了解有限，之所以選用AR-15是因爲它在其他大規模槍擊案中很出名。

赫森說：「感謝老天，他們不知道有其他更好的步槍，因爲如果他們知道，他們大概會選更好用的。」

# 心理師教撤步 一人過年不寂寞

【中央社記者張若喧台北15日電】春節期間，一人過年該怎麼辦？受到溫度、下雨等外界因素影響，許多人的心理狀況本來就容易不穩定，遇上節日更難熬。心理師建議，不妨換個角度看過年，當做一個專屬自己的假期，列出平時因生活忙碌無暇做的事情，就能讓假期更有意義。

諮商心理師李明逸受訪時表示，在華人文化裡，農曆春節在傳統觀念中就是家庭團聚的日子，但近年越來越多人一個人過年，可能是單身、離婚，也可能是家人都不在身邊，和兄弟姊妹感情又比較疏離，出現另一種過年的模式。

李明逸說，從心理學角度看，冬天春節期間，一人過年該怎麼辦？受到溫度、下雨等外界因素影響，許多人的心理狀況本來就容易不穩定，遇上節日更難熬。心理師建議，不妨換個角度看過年，當做一個專屬自己的假期，列出平時因生活忙碌無暇做的事情，就能讓假期更有意義。

諮商心理師李明逸受訪時表示，在華人文化裡，農曆春節在傳統觀念中就是家庭團聚的日子，但近年越來越多人一個人過年，可能是單身、離婚，也可能是家人都不在身邊，和兄弟姊妹感情又比較疏離，出現另一種過年的模式。

李明逸說，從心理學角度看，冬天春節期間，一人過年該怎麼辦？受到溫度、下雨等外界因素影響，許多人的心理狀況本來就容易不穩定，遇上節日更難熬。心理師建議，不妨換個角度看過年，當做一個專屬自己的假期，列出平時因生活忙碌無暇做的事情，就能讓假期更有意義。

諮商心理師李明逸受訪時表示，在華人文化裡，農曆春節在傳統觀念中就是家庭團聚的日子，但近年越來越多人一個人過年，可能是單身、離婚，也可能是家人都不在身邊，和兄弟姊妹感情又比較疏離，出現另一種過年的模式。

# 六軍團創意年菜廚神大賽 阿基師評審讚聲

【中央社記者呂欣博台北15日電】春節年味飄香營區，陸軍第六軍團舉行創意年菜比賽，每支參賽隊伍預算3000元，得烹調12份料理。評審阿基師說，選擇新鮮食材，不浪費、不過度烹飪，就可輕鬆料理美味食物。

陸軍第六軍團日前與南亞技術學院合作，在南亞技術學院的觀光餐旅大樓辦理「創意年菜廚神大賽」，這場比賽的參賽隊伍由第六軍團所屬12個部隊的食勤兵代表所組成，要在「創意年菜廚神大賽」中各顯身手，一爭高下。

主辦單位爲使競賽更具專業性，比賽特別邀請名廚鄭衍基(阿基師)與鄭至輝及陳金民等3位專業教授擔任評審，透過教授的指導與講評內容，使在場的每位選手能夠精進廚藝。

每支參賽隊伍的預算只有新台幣3000元，要在120分鐘內製作出5道12份的年菜料理，因此想要在比賽中脫穎而出，考驗著個人的廚藝與團隊的默契。每個參賽隊伍在賽前可說是花盡心思，在經過一番激烈競爭，由三支部隊脫穎而出，摘得最佳料理「廚神」頭銜。

六軍團表示，指揮官徐衍璋中將到任後，積極推動官兵公餘進修，與南亞技術學院簽訂策略聯盟，並在營區內建立教學點，配合校方開設企業管理、烘焙食品等學位證照課程，提供官兵個人充實自我的機會，也有助於部隊整體人力素質的提升。

阿基師在賽後講評時提到，民以食爲天，食以味爲先，味以鮮爲首，選擇新鮮的食材，不浪費、不過度烹飪，就可以輕鬆料理出美味的食物，而部隊伙食受限於經費有限，食材的選擇上更有難度，能夠在競賽中獲勝，更是一件不容易的事情。

此次獲得冠軍頭銜的三支代表隊上兵劉威志表示，大家在賽前就下定決心要奪得冠軍，除了在賽前集中訓練，還擬定分工合作的比賽策略，對於自己所煮出的每道料理都充滿信心，也因此才能一舉拿下冠軍殊榮。



陸軍第六軍團日前與南亞技術學院合作辦理「創意年菜廚神大賽」，請來名廚阿基師(右)擔任評審，讓食勤兵從中獲得更多意見，精進廚藝。(中央社)

# 心理師教撤步 一人過年不寂寞

【中央社記者張若喧台北15日電】春節期間，一人過年該怎麼辦？受到溫度、下雨等外界因素影響，許多人的心理狀況本來就容易不穩定，遇上節日更難熬。心理師建議，不妨換個角度看過年，當做一個專屬自己的假期，列出平時因生活忙碌無暇做的事情，就能讓假期更有意義。

諮商心理師李明逸受訪時表示，在華人文化裡，農曆春節在傳統觀念中就是家庭團聚的日子，但近年越來越多人一個人過年，可能是單身、離婚，也可能是家人都不在身邊，和兄弟姊妹感情又比較疏離，出現另一種過年的模式。

李明逸說，從心理學角度看，冬天春節期間，一人過年該怎麼辦？受到溫度、下雨等外界因素影響，許多人的心理狀況本來就容易不穩定，遇上節日更難熬。心理師建議，不妨換個角度看過年，當做一個專屬自己的假期，列出平時因生活忙碌無暇做的事情，就能讓假期更有意義。

諮商心理師李明逸受訪時表示，在華人文化裡，農曆春節在傳統觀念中就是家庭團聚的日子，但近年越來越多人一個人過年，可能是單身、離婚，也可能是家人都不在身邊，和兄弟姊妹感情又比較疏離，出現另一種過年的模式。

# 加拿大將設法制架構 承認實踐原住民權利

【中央社記者胡玉立多倫多14日專電】加拿大總理杜魯道今天在眾議院發表演說，誓言將與加國原住民共同創建全新法制架構，承認和實踐原住民權利，推動原住民自治。

加拿大近期因一起原住民青年遭射殺，涉案的白人男子獲判無罪，激起加國原住民不滿抗議。

杜魯道(Justin Trudeau)昨天在眾議院原住民的家屬會面後，強調改革司法制度的重要性。他今天在眾議院長達15分鐘的演講中，爲未來加拿大政府與原住民的關係，鋪陳出全新視野。

杜魯道指出，加國政府忽略原住民權利太久了，逼得原住民一次又一次透過勞民傷財的法院程序，來證明原本就已存在，必須承認和實踐的原住民權利。

他說：「有必要讓加拿大原住民掌控自己的命運，對自己的未來做出決定。」

杜魯道表示，他希望爲2025年加國憲法第35條賦予新生命。這項條文承認並肯定原住民及其締約的權利。

杜魯道說，加拿大的原住民權利包括一系列涵蓋文化、社會、政治及經濟的權利，包括土地權、捕魚狩獵權、實踐文化及訂立條約等。

杜魯道指出，展望未來，承認原住民權利，將引導所有與原住民有關的政府關係，讓原住民追求更大的自治權，最終目標是解決原住民社區長期的經濟和社會問題。

杜魯道還宣示承認和實踐加國原住民的法律制度，其架構內涵還有待確認。未來幾個月將在原住民關係及北方事務部長班奈特(Carolyn Bennett)及司法部長威爾遜(Jody Wilson-Raybould)帶領下，進行全國性諮詢。

加拿大總理杜魯道誓言將與原住民共同創建全新法律法制架構，承認和實踐原住民權利，推動原住民自治。(中央社)



加拿大總理杜魯道誓言將與原住民共同創建全新法律法制架構，承認和實踐原住民權利，推動原住民自治。(中央社)

# 自稱與川普有染卻封口 AV女星稱願解禁

【中央社華盛頓14日綜合外電報導】堅稱這筆錢未向川普集團或川普競選陣營報帳。報導名流動向的雜誌《Town & Country》上月刊出一篇2012年丹尼爾斯與川普的訪問。本名柯立福(Sarah Michelle Gifford)的丹尼爾斯在訪問裡詳述與川普有段「教科書般的性事」。

丹尼爾斯回憶，她是2009年在一場名流高球錦標賽時遇見川普，當時川普妻子梅蘭妮亞(Melania)才生下兒子拜倫(Baron)不久。

自從川普與丹尼爾斯有段「教科書般的性事」後，丹尼爾斯就認爲與川普有染，但後來似乎又不承認自己曾否認過。她與川普有染的傳聞在選前平穩，卻因一宗指柯恩的付款恐抵觸競選財務法令的法律案件，重新浮上檯面。

柯恩身爲川普幕僚與特別顧問，拒絕說明何要付這筆巨款給丹尼爾斯，但丹尼爾斯則說，這筆錢是川普給她的。

丹尼爾斯在訪問中說，她與川普的性關係是「教科書般的」。她與川普的性關係是「教科書般的」。她與川普的性關係是「教科書般的」。

# 用油小撇步 醫師：廚房裡別只放一種油

【中央社記者韓婷婷台北15日電】油脂是人類飲食不可或缺或營養的營養，但過與不及都不行，植物油、動物油哪一種好？該如何選購？往往讓民眾困惑。

醫師建議：「廚房裡別只放一種油」，把握多品牌、多種類的用油準則。

已故林口長庚醫院臨床毒物科主任林杰標醫師，生前曾提出用油守則：一、少(少用油)、二、不(不調和、不氫化、不精製)、三、要(要多品牌、要小包裝、要多種油)。

林杰標醫師說，生油曾提出用油守則：一、少(少用油)、二、不(不調和、不氫化、不精製)、三、要(要多品牌、要小包裝、要多種油)。

林杰標醫師說，生油曾提出用油守則：一、少(少用油)、二、不(不調和、不氫化、不精製)、三、要(要多品牌、要小包裝、要多種油)。

# 年味變了 桌遊行動KTV伴守歲

【中央社記者陳政偉台北15日電】傳統春節年味隨著現代飲食習慣及消費趨勢改變，年夜飯主婦不再忙著忙，預購年菜熱銷外，守歲娛樂也從撲克牌變爲桌遊或行動KTV，年節禮盒則以異國禮盒與健康概念商品最夯。

農曆春節多數人家中的圍爐年菜會擺得超澎湃，主婦也從年前開始忙著忙，不僅要大掃除、還要採買年貨、零嘴，不過，近幾年，隨著家庭的社會變遷及民眾消費觀念改變，傳統春節年味也有了變化。

大潤發公關郭建志分析，早期台灣社會家庭人口多，在外鄉打拼的游子，除夕都要回家團圓圍爐，年節期間親朋好友也要走春拜年，許多人妻媽媽們也都會事前採買生鮮料理，準備大展身手。

他說，現在小家庭居多，且忙於工作，對便利省時的產品逐年成長，逐漸習慣預購年菜，近年來賣場引進異國禮盒，售價雖略高於本土禮盒，但是品質佳、新鮮感、有話題，攻下不少民眾荷包，在年節禮盒類的業績占比至少將近3成。

郭建志也表示，擴大開發的銷售觀察，設計簡單、適合多人參與、過年期間都能很快上手，大人小孩都能很快上手，過年期間都能很快上手。

郭建志也表示，擴大開發的銷售觀察，設計簡單、適合多人參與、過年期間都能很快上手，大人小孩都能很快上手。

# 買公關經理王佳慧指出，過年零嘴小點心除堅果類每年持續成長之外，日韓等進口類零食銷量跟往年有增加的趨勢，業績更是成長2成。

買公關經理王佳慧指出，過年零嘴小點心除堅果類每年持續成長之外，日韓等進口類零食銷量跟往年有增加的趨勢，業績更是成長2成。

王佳慧表示，這2年很受歡迎的行動KTV麥克風，強調只要連接手機APP就跟到KTV包廂唱歌一樣效果，在過年前銷量直升。

郭建志也表示，擴大開發的銷售觀察，設計簡單、適合多人參與、過年期間都能很快上手，大人小孩都能很快上手。

郭建志也表示，擴大開發的銷售觀察，設計簡單、適合多人參與、過年期間都能很快上手，大人小孩都能很快上手。

責任編輯/汪松威

01	02	03	04	05	06	07	08	09	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31
----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----	----



# 狗年行大運

◎李福井

，小老百姓吃三餐都成問題，每天每餐都是地瓜、地瓜、地瓜，翻來覆去的花樣還是地瓜。在這樣窘迫的環境底下，每天張眼為衣食愁，人都沒得吃，還談養甚麼狗呢！我一點點對動物的愛護之心沒被培養起來，是有原因的，我常這樣自我開脫。

等到了台北，已經老大不小了，妻子愛狗而養狗，我還是心不甘情不願，不願為狗兒拉屎拉尿效勞，因為我的鐵堡還很強固，等閒是攻不破的；及至收養了一隻混血的拉薩犬，有一些愣頭愣腦，大合我心，不敢人眼看狗低，覺得牠頗有智慧，就撤除了堡壘，因此甘願拜牠為師。

現在年紀大了，閱歷多了，看到許多人喜歡養狗，照顧得無微不至，我常想是人需要狗，而不是狗需要人。人世間如果沒有狗兒，這個世界多冷清多寂寞啊！

！我住在一個濱海的觀光區，每每看到人家推著一個嬰兒車來溜躑，起初以為推的是嬰幼兒呢！及至走近一看，怪怪，是一隻狗呢！

現代的人不僅把狗養著，而且還把狗寵著，生怕牠傷風感冒，如今時的寒流，都給穿狗衣，打扮得漂漂亮亮，把牠當兒子養著。有一次看到「Line」上的一張照片，你想有多誇張，有一個中年婦人跟人摸八圈，背上的花被背著不是一個小孩，而是赫然一隻狗呢！

我看了頗多感慨，想到這名婦人心中一定非常寂寞，這是時勢造成的一種移情作用。說起現代人也真可憐，孩子生不起，養不起，年輕的夫妻就把狗養著膩著。老年人兒女在外，平日裡見不著人影，守著一個空巢，無人承歡膝下，養一隻狗跟前跟後，好像還有人世的溫暖，心中可以寄託。

這是文明社會的狗經，跟我小時候在鄉間已不可同日而語了，如果不愛狗，人家可能還不把你當人看。俗話說狗是人類最好的朋友，如今更進一層，狗是你另一個貼心的兒子，如果你不愛狗不養狗，代表這個社會還沒有進化，像我小時候在鄉下的思維與環境一樣。

一個社會的形態，就看人與狗的關係。我有一位朋友，兒子在美國中年失業，找了很多的事都不諧，可以想見當事人與父母親都很苦惱；想著想著，父母就勸兒子去幫人溜狗吧！一個小時還有十幾塊美金，同時溜個幾隻，一天溜個幾家，也是一筆可觀的進項。

美國的社會工作忙碌，很多人養狗而沒有時間溜狗，狗不溜好像人不活動一樣，最容易生病了，所以有幫人溜狗的行業興起。台灣的社會好像還沒進到這一層次，如果有一天溜狗業興起，也就不足為奇了。

人與狗相親，社會就充滿和諧的氣氛，也代表這個世界是和平的，所以狗才能享有好狗命。中國人不是說「寧為太平犬，不作亂離人」嗎？所以觀狗命而知人命，這個學問可大啦！今天社會養狗、寵狗而膩狗，也是兩岸人民康寧的福氣。所以希望「狗年行大運，人能行狗運。」

# 十犬十美旺旺來

◎宋隆輝

向來頗有藝術品味的小女兒，為迎接二〇一八年的到來，頗費心思的收集了十隻狗兒的小藝品，拿出來與家人一起分享；當下我們不解其意，她卻煞有其事的述說著：「狗年到來，因為牠是人類最忠實的好朋友，以十『犬』十美旺旺來，象徵狗年一定行大運哩！」

的確，狗兒不但忠心，而且貼心，無論貧富貴賤，一旦認定你，牠便死心相隨，而且絕無二心；就算是一隻流浪狗，只要對牠釋出善意，牠也願意當你最忠實的「麻吉」呢！無怪乎狗兒是人類最忠實的好朋友啊！

小時候經常聽母親提起：「狗來富，貓來起大瓦厝。」原來狗兒喜歡跟著善人走，既然狗兒自動找上門來，鐵定是個深具善念之人；我們也常聽說：「天道無親，常與善人。」原來肯努力，又有善心，加上「狗來富」的加持，想要功成名就，一定有希望的囉！

一路走來，我跟狗兒似乎特別有緣，所以我經常碰到流浪狗，卻有「一見如故」的親切感；於是乎狗兒的一舉一動，也常常成為我寫作題材之中，屬於比較溫馨而感人的面向。

牠們無須言語，只有行動，不但乖巧的陪著我散步，也安靜的陪著我寫作；更絕的是，其中有一隻流浪狗，是我早年寫作期間最為忠實的伙伴，不管風雨寒暑，只要我前往郵筒寄出稿件，牠定然亦步亦趨，從不缺席，至今我依然無法忘懷牠的忠誠與貼心呢。

前幾天，信步來到淡水河邊散步，一位中年男子帶著一隻小狗狗迎面走過來，當我與牠擦肩而過之後，沒想到這隻可愛的小狗，無故轉向跟在我的後面；我繼續往前走，牠卻緊跟著我的步伐，這時候中年男子發現自己的狗兒不見了，心裡十分焦急，我於是刻意停下腳步，輕聲對著狗兒說：「小黑，回去找你的主人，請不要跟著我。」狗兒似乎明白我的意思，於是轉向快步前去主人的身邊。

說真的，狗兒總是喜歡跟著善人走，但願所有人都能「存好心、說好話、做好事」；在迎接狗年的到來，一定能夠聽到「汪、汪、汪」的親切聲音之後，不管是學業，或是事業，乃至於生意往來，都能「十全十美」，更能「旺旺來」，那將是人世間最為美好的際遇啊！



# 年

◎張麗敏

寒假飄然而至，不知不覺今天是年前最後一個禮拜。年年歲歲，春聯越寫越套上發財的俗套，家家想擁金山；戶戶皆盼發財。

我走在離過年還有五天的年貨大街上，人來人往，逛了不是家鄉的市場，每一個角落，每一樣東西，每個人，臉上都帶著欲採購的年氣，衣服引誘不了我，年菜我對它不感興趣，花花綠綠的東西都離我很遠，走在市場的人群看似熱鬧開闊。

而站在人群中的我，雖然臉上有笑意，卻感覺一切稀鬆平常；小販忙碌中熱情的叫我嘗試新東西或年菜，我只有報之一笑。紅包，一元台幣黏在紅包上；炸的魚丸、剪刀剪完放手上的糖果……，當手上滿是東西我才知道我對這熱鬧的視若無睹。

是我冷漠了年嗎？還是年冷落了我？是我失去熱情了嗎？還是很多年前我在孤單中早沒了熱情？站在人群中，我是孤單的，我是寂寞的。多年前的我，在孤單的年中、在孤單記憶中，已經封閉了對年的熱情。

我的熱情在天之天的童年……海之外的娘家，而娘家已不是小時候的娘家，我為之付出一切的娘家，當他們一家一家要顧自己的家庭、我變成孤單的客人。

我溫馨的年那裡去了？它像被風吹走的落葉。是你缺了鞭炮的響聲，還是你的年菜變成了沒有媽媽味道？為什麼沒有眷戀？在熱鬧的人群中我仰望上空。

想到童年的嬉笑和無憂，想到過年時走親訪友的熱切和對聯在門上灼灼紅紅。

突然我明白「年」只是一個親情的凝聚、不管天之涯、海之角，只要親情血脈相連，你都感覺到它的存在和溫情的召喚！

那些為生活奔波的為理想遠去的人；年：以一種無言的濃度和親情召喚著遠方的靈魂！

# 新春望遠

◎空中

驅車惹堤東西向  
曙光乍現耀眼廉  
閃爍繼起相輝映  
極目遠眺光出處  
西邊景是原來  
那是小金？  
伊是廈門！  
是樣版嗎？  
貨真價實！  
不解？  
無言……  
曠野平地起高樓  
四坪屋內築城堡  
戰爭和平任選一  
兄弟情誼少紛擾  
填海造陸兩門開  
兩岸經貿見榮光

【小說連載】

# 烏番叔

◎陳長慶

「老闆娘，天嘯老闆給我的薪餉已經不少了，就不必再給我獎金了。」烏番叔客氣地說。

「天嘯老闆經常提起，說你忠厚老實又勤勞負責，是他得力的助手。給你一點獎金也是應該的。」曼麗說。

「烏番，我們相處已經好幾年了，就好像兄弟一樣。實際上曼麗交代的那些事，你大部分都幫我做過，相信你一定能勝任的。而且我們這條船是獨資，老闆就是曼麗的父親，可說相當單純。你和船長跟漁工們的互動，更是沒話說。這裡由你暫時來負責，我們就放心了。」天嘯說。

「謝謝天嘯老闆和老闆娘對我的信任，我從金門來到這裡，可說舉目無親，多蒙你們對我的照顧，讓我能按月寄錢回家接濟家用。你們交代的每一件事，我一定會把它做好，在我尚未回唐山的時候，我也會以公司為家，不會辜負你們對我的期望。」烏番叔由衷地說。

「這樣才是我的好兄弟。」天嘯眼眶有些微紅。

在劉曼麗強勢的要求下，所有的衣物全部不能帶，因為它含有令她噁心的魚腥味。天嘯老闆只帶著簡單的物品，兩人叫了一部裝有冷氣的的士，直往班達亞齊機場駛去。他們將搭機回新加坡，過著與印尼全然不一樣的優渥生活。但馬天嘯是否能獲得劉國棟總裁的重用和信任，必須端看他日後的表現……。

(八十六)

# 戊戌年談卡通中的狗

◎文·陳慧文／圖·陳鴻文

光陰荏苒，丁酉年已進入尾聲，生肖為犬的戊戌年已然到來。在十二生肖中，無論古今中外、城市鄉村，「狗」都是人類社會中最熟悉、親切的動物，比利時繪本作家嘉貝麗，文生曾說：「洪荒時代，人類從大自然中選擇了狗，而牠也終究沒教人失望，成了自然界中最善解『人』意的動物。」在孩子們喜愛的卡通中，也有不少以狗兒為主角，牠們以正面、勇敢、友善、樂觀的形象，陪伴孩子度過快樂而充滿想像的童年，略舉如下，狗年談狗，自娛娛人。

一、善良憨厚的布魯托(Pluto)

誕生於1930年的大黃狗布魯托，是迪士尼卡通中米奇(Micky)的寵物。布魯托個性率直、容易衝動，一看到陌生的動物，如：海豹、甲蟲、小貓……等，就虛張聲勢地吠叫、跑跳，看似粗魯，其實是面惡心善、毫無心機，因此和古靈精怪的小動物們交手時，常常處於下風，甚至被整得很慘。當小動物們遭遇困難時，布魯托往往盡棄前嫌，義不容辭地伸出援手，最後也就和小動物們化敵為友了。布魯托看似憨傻，其實是大大智若愚，廣結善緣呢！

在現實生活中，狗兒與家中其他較弱小的寵物，如：貓、鳥、兔、鼠……等，幾乎也都能和平相處，甚至「傻傻被欺負」，其實是牠們並不是傻，而是不介意。著名的獸醫作家杜白說：「狗不會恥笑同類或異類，並且善於包容和同情。」這樣的胸襟，真值得吾人效法啊！

二、聰明能幹的史奴比(Snoopy)

1950年出生、全身雪白、有著長長黑耳朵的史奴比，是美國漫畫家舒爾茲的作品《花生漫畫》中，主角查理布朗養的一隻小狗，其後這部漫畫更名為《史奴比》、改編為卡通，舉世聞名。在卡通中，史奴比好像一位喜歡沉思或幻想的智者，最愛躺在牠那木製的狗屋上，享受雲淡風輕、悠閒自在的境界。但有事發生時，牠並不獨善其身，而會立刻穿戴好行頭，積極入世地參與。比如：戴上偵探帽、披上風衣、叼根雪茄、拿個放大鏡，挨家挨戶地查訪、調查懸案；或戴上飛行員鋼盔、風鏡、圍巾，進行空中戰鬥。此外，牠還當過作家、律師、醫生、運動選手甚至太空人，真是多才多藝，聰明絕頂。

在現實生活中，狗兒也在各行各業嶄露頭角，如：獵犬、畜牧犬、雪橇犬、救難犬、緝毒犬、導盲犬……等。奧地利動物學家勞倫茲說：「動物都是智者投胎轉世。幾千萬年累積的智慧，滿滿裝在比人類小的軀體裡，狗不用言語，牠用全身來說話。」狗兒的聰慧和身手真是不可小覷啊！

三、天真友善的布丁狗

誕生於1996年的Pom Pom Purin，那個嘟嘟的黃身軀、咖啡色的貝雷帽，就像一杯淋著糖漿的雞蛋布丁，中文譯名為布丁狗，十分傳神。布丁狗是日本三麗鷗公司開創、地井明子設計的卡通人物。牠有許多好朋友：老鼠、倉鼠、松鼠、白兔、貓咪、小鳥、青蛙……等，身軀全都比布丁狗嬌小得多，當牠們圍繞著身軀龐大的布丁狗時，就像倚靠著毛茸茸的大玩偶。布丁狗雖然看起來有點慢條斯理，卻總是能夠堅定、溫和、有耐性地幫助、解決朋友們遇到的困難，真是個和氣、熱心、可靠的大哥哥。

在現實生活中，狗兒也是人們的得力助手和貼心伴侶。英國女作家法蘭西絲說：「狗，最

大的願望，是取悅朋友先於自己。」狗兒那真摯無私的友誼，真是值得珍惜寶貴！

狗兒既是人類最忠誠的朋友，在牠們的守護下，歲次屬狗的2018年想必是福星高照、美好順利的一年。在此祝願大家新的一年開花結「狗」、十「犬」十美、好運「汪汪」來！



▲卡通中的狗——布魯托、史奴比、布丁狗。

